

壞膽固醇與心血管疾病克星：核桃

為瞭解在日常生活飲食中，添加核桃是否會改善老年人血脂狀態；美國羅馬琳達大學營養中心，針對 708 名老年人進行為期 2 年的隨機對照實驗。結果發現，相較於沒有食用核桃的參與者，連續 2 年每天吃 1 把核桃（約 2 分之 1 杯）的老人，體內低密度脂蛋白膽固醇水平（LDL，又稱壞膽固醇）平均下降 4.3 mg/dl，總膽固醇則平均下降 8.5 mg/dl；其中，以男性下降幅度最明顯，高達 7.9%。

研究成果已發表於 2021 年 8 月份的美國心臟學會期刊《循環》。論文指出，現有文獻已證實經常實用堅果，可降低心血管疾病風險達 15%，因心血管疾病而致死的機率也下降 23%。另一項研究更指出，額外補充堅果能夠降低膽固醇水平。

然而，現有研究無法說明的是，這樣的好處是否因食用者為老年人，或是來自於不同地區、不同飲食習慣的人，而產生不一樣的結果。再者，堅果固然能改善膽固醇水平，但是對於

膽固醇顆粒濃度與組成的影響，現有文獻仍不足以說明。

為評估食用核桃對改善血脂的效果，以及這樣好處是否受地理、飲食文化的影响；研究團隊遴選 708 名參與者進行為期 2 年的大型隨機對照實驗。參與者的年齡介於 63 到 79 歲之間，來自西班牙巴塞隆納與加州羅馬琳達；其中，68% 的參與者為女性。

所有的參與者隨機分配到實驗組與對照組之中；對照組的飲食中不加入任何核桃，實驗組則每天攝取半杯的核桃。2 年之後，研究團隊測試參與者的膽固醇水平，

並透過核磁共振分析脂蛋白濃度與水平，進而掌握參與者脂蛋白特徵。

結果發現，相較於對照組，實驗組的 LDL 平均下降 4.3 mg/dl，總膽固醇則平均下降 8.5 mg/dl。此外，每天食用核桃的參與者，LDL 的顆粒總數量減少 4.3%，小顆粒數量則減少 6.1%，而 LDL 顆粒濃度與組成產生前述變化，意味著罹患心血管疾病的風險降低。

研究團隊還發現，實驗組的中密度脂蛋白膽固醇（IDL）也降低

了。IDL 介於低密度與極低密度脂蛋白之間，為 LDL 的前身。過去十多年來，IDL 已成為心血管疾病的獨立觀察指標。

至於食用核桃的好處，是否因不同地區與飲食文化而產生差異；研究團隊僅發現，相較於男性 LDL 下降 7.9%，女性只下降 2.6%。

研究團隊解釋，儘管並沒有發現 LDL 大幅的下降，但這很可能跟參與者本身非常健康有關。正因為他們膽固醇水平很正常，所以核桃帶來的好處並沒有那麼明顯。

這項研究最大的貢獻不只是發現核桃能改善膽固醇水平，而是核桃能改善 LDL 的顆粒密度與組成，使其品質較佳，並減少 IDL 水平。事實上，LDL 與冠狀動脈硬化、血脂堆積、動脈斑塊與血栓有關。換言之，核桃不只打擊壞的膽固醇，更能改善心血管疾病風險。

儘管有人害怕在飲食中添加過多的核桃，會導致體重增加；但在該研究卻發現，核桃中的健康脂肪並不會導致參與者體重增加。

免疫力是最好的醫生 七類人免疫力差

免疫力是我們身體最強的神醫。每當天冷的時候，免疫力不好的孩子和老人很容易患感冒，你是免疫力差的那群人嗎？

這七類人免疫力最差

1. 交際圈子太狹窄

研究證實，一個人結交的朋友越少，身體越易生病，甚至壽命也大受影響。而朋友數目超過 6 個的人抵抗感冒病毒的能力提高 4 倍。友誼是增強免疫力的“良藥”，但是與太多人往來，也可能變成一種壓力。不要勉強自己。

2. 平日欠下“睡眠債”？

經常剋扣睡眠時間會讓身體產生的免疫細胞數量銳減。芝加哥大學的研究人員發現，相對於每天睡 7~8 小時的人，每天只睡 4 小時的人，血液里的流感抗體只有前者的 50%。

3. 凡事老往壞處想？

研究發現，當悲觀者積極看待生活中的不幸時，體內和免疫相關的白細胞數量會增多，他

們的身體狀況得到顯著改善。每天 5 分鐘，一邊深呼吸，一邊做做白日夢，讓愉快的畫面從腦中飄過。

4. 有話憋在肚子里？

研究發現，喜歡探討問題的夫妻，血壓、心率會降低，而和免疫相關的白細胞數量會升高。

有話就說，不要憋在肚子里。

5. 頂着重壓過日子？

人在喪偶後的一年內最容易生病，一份讓你內心不得安寧的工作也會對免疫力造成深深的傷害。

建議：騎自行車、參加瑜伽課程、學做美食、享受按摩都是減壓的好辦法。

6. 外出常以車代步？

美國阿巴拉契州立大學研究指出，每天運動 30~45 分鐘，每周

5 天，持續 12 周後，免疫細胞數目會增加，抵抗力也會相對增加。

7. 過分依賴抗生素？

研究發現，一出現感冒症狀就服用抗生素，只會讓病毒產生抗藥性，導致更嚴重的感染。有些感染，如流行性感冒，是由病毒引起的。除非確定遭到細菌感染，否則，不需要服用抗生素。



科普：若所有病毒消失，世界將怎樣？人類會覆滅（下）

研究害蟲的研究人員還發現，病毒對種群控制至關重要。如果某一物種總數過剩，“一種病毒就會出現並消滅它們”，羅斯辛克說。“這是生態系統中非常自然的一部分”。這個被稱為“殺死贏家”的過程在許多其他物種中也很常見，包括人類——大流行病就是明證。蘇特爾說：“當種群數量非常豐富時，病毒傾向於快速複製並摧毀種群，為其他物種創造生存空間。”如果病毒突然消失，有競爭力的物種可能會在損害其他物種的情況下繁榮發展。

“我們會迅速失去地球上的許多生物多樣性，”蘇特爾說。“會有一些物種佔據上風，把其他物種都趕走。”

一些生物體也依賴病毒生存，或者在競爭中獲得優勢。例如，科學家質疑，在幫助奶牛和其他反刍動物將草中的纖維素轉化為可代謝的糖，並最終轉化為體重和牛奶的過程中，病毒發揮了重要作用。

研究人員同樣認為，病毒對於維持人和其他動物體內健康的微生物群落是不可或缺的。蘇特爾說：“這些事情還沒有被很好地理解，但是我們發現了越來越多的例子，表明這種病毒之間密切的相互作用是生態系統的重要組成部分，無論是人類的生態系統，還是環境。”

羅斯辛克和她的同事們已經發現了支持這一觀點的具體證據。在一項研究中，他們檢測了一種寄生在黃石國家公園特定草地上的真菌。他們發現，一種感染真菌的病毒使草變得對地熱土壤溫度具有耐受性。“當病毒、真菌和植物這三種物質都存在時，植物就可以在炎熱的土壤中生長，”羅斯辛克說。“光有真菌是做不到的。”

在另一個案例研究中，羅斯辛克發現，一種通過墨西哥胡椒種子傳播的病毒可以使被感染的植物阻止蚜蟲。“蚜蟲更喜歡不攜帶病毒的植物，所以這絕對是有益的，”羅斯辛克說。

她和同事們還發現，植物和真菌通常會將病毒代代相傳。雖然他們還沒有確定大多數病毒的功能，但認為這些病毒一定是在以某種方式幫助它們的宿主。“否則，植物為什麼要抓住它們呢？”羅斯辛克說。如果所有

這些有益病毒都消失了，寄主它們的植物和其他生物體很可能會變得虛弱甚至死亡。

保護人類

某些良性病毒的感染甚至可以幫助人類抵禦某些病原體。

GB 病毒 C 型是一種常見的人類血液病毒，是西尼羅河病毒和登革熱的非致病性遠親，它與 HIV 陽性人群的艾滋病延遲進展有關。

科學家們還發現，GB 病毒 C 型似乎可以降低感染埃博拉病毒的人的死亡率。

同樣，孢疹使老鼠不易受到某些細菌感染，包括黑死病和李斯特菌（一種常見的食物中毒）。讓人感染孢疹病毒、黑死病和李斯特菌來複製老鼠實驗是不道德的，但該研究的作者認為他們在啮齒動物身上的發現可能適用於人類。

這些科學家們寫道，雖然終生感染孢疹病毒“通常被認為只是致病性的”，但數據表明，孢疹實際上通過賦予免疫益處與宿主進入了一種“共生關係”。

沒有病毒，我們和許多其他物種可能更容易死於其他疾病。

病毒也是治療某些疾病最有希望的藥物之一。噬菌體療法早在 20 世紀 20 年代的蘇聯就有大量的研究，它使用病毒來靶向細菌感染。現在這是一個快速發展的領域——不僅因為抗生素耐藥性的增加，還因為有能力微調治療來消滅特定的細菌種類，而不是像抗生素那樣不加選擇地消滅整個細菌種群。

蘇特爾說：

“當抗生素不起作用時，相當一部分人的生命被病毒所拯救。”溶瘤病毒，即選擇性感染和摧毀癌細胞的病毒，也越來越多地作為一種毒性更小、更有效的癌症治療方法被探索。

戈德堡說，無論是針對有害細菌還是癌細胞，治療性病毒的作用“就像微型制導導彈，進入並炸毀我

們不想要的細胞”。“我們需要病毒來進行一系列的研究和技術開發，從而引領我們進入下一代療法。”據估計，病毒成分佔人類基因組的 8%，而哺乳動物基因組中通常散佈着大約 10 萬個源自病毒的殘餘基因。病毒代碼通常表現為惰性的 DNA 片段，但有時它會賦予新的、有用的，甚至是必要的功能。例如，在 2018 年，兩個研究團隊分別做出了驚人的發現。一種源自病毒的基因編碼了一種蛋白質，這種蛋白質通過在神經系統的細胞間傳遞信息，在長期記憶的形成中發揮關鍵作用。

然而，最驚人的例子與哺乳動物胎盤的進化和人類懷孕時基因表達的時間有關。有證據表明，人類之所以能活下來，是因為人類的遺傳密碼來自於 1.3 億年前感染人類祖先的古逆轉錄病毒。2018 年這一發現的作者們在《公共科學圖書館·生物學》（PLOS Biology）雜誌上寫道：“令人震驚的是，如果不是逆轉錄病毒大流行折磨着我們進化的祖先，人類的懷孕將會非常不同，甚至可能不存在。”

專家認為，這種特徵在所有形式的多細胞生命中都存在。蘇特爾說：“很可能還有許多功能尚未所知。”

科學家們剛剛發現了病毒維持生命的方式，因為研究剛剛開始。但最終，我們對所有病毒（不僅僅是病原體）瞭解得越多，我們就能更好地駕馭某些病毒，並對可能導致下一次大流行的其他病毒形成防禦。

更重要的是，瞭解更多關於病毒多樣性的知識，有助于我們更深入地瞭解地球、生態系統和人體的運作方式。正如蘇特爾所說，“為了人類自己的利益，我們需要投入一些精力去弄明白。”



由於病毒不斷複製和變異，它們也擁有大量的基因創新，可以被其他生物吸收。病毒通過將自己插入宿主細胞並劫持它們的複製工具進行複製。如果這種情況發生在生殖系細胞（卵子和精子）中，病毒代碼可

以傳遞給下一代，成為永久的結合。“所有能被病毒感染的生物體都有機會吸收病毒基因並利用它們的優勢，”戈德堡說。“將新的 DNA 插入基因組是進化的一種主要模式”。換句話說，病毒的消失將影響地球上所有生命的進化潛力，包括人類。